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Székelyudvarhely, 1907. XIII. évfolyam, 30. szám. Vasárnap, április 14.

SZEKELHDYÄRHELY
AZ UDVARHELYMEGYEI FÜGGETLENSÉGI ES 48-AS KÖSSÜTH-PÁRT LAPJA

Wegjelen hetenklnt kétszer: vasárnap és csütörtökön. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, 
papok, gazdasági egyleti tagok és községi elöljárók egesz évre 8 k] 
tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják]

Egy példány 10 fillér.

Válasz
Dr Nagy György crszágyülésí képviselő 

levelére.
Kedves Gyuri Öcsém!
Megtisztelő leveledet és nagy­

becsű cikkedet köszönöm; nagy 
szolgálatot lettél vele nemcsak 
nekem, de az egész székely nép­
nek ; szükségünk volt lelkesítő 
szavaidra, sokkal nagyobb, mint 
Te magad is hinnéd! Mert mi 
olyanok vagyunk ám, mint a 
művészi kivitelű, jól festett kép, 
mely a távolból nézve, sokkal 
értékesebb, mig a közelben 
szemlélve, szinte elveszti értékét.

Ércbe óhajtanám vésni és úgy 
megrögziteni ezen szavaidat: 
vállvetett erővel, összefogott kéz­
zel, egy értelemmel, egy aka­
rattal kell mindnyájunknak most 
küzdeni a függetlenségi eszmék­
ért, de kell küzdeni a mi szü- 
kebb hazánk, a Székelyföld ér­
dekeiért is!

Mert lelkünk ez eszmében, e 
gondolatban találkozik; mert a 
mikor szerény képességem még a 
szó hatalmával élhetett, akkor 
is mindig és mindenha a ma­
gyarság igéjét hirdettem és ma, 
mikor pihenni, de nem nyu­
godni, ide, kedvenc székelyeim 
közé vonzott a lelkem, ma is a 
magyarság, de első sorban a 
Székelyföld érdekében akarom 
megvívni hátralevő életemnek 
még rám váró harcát.

Mert én megtanultam a szé­
kelyeket szeretni, becsülni, tisz­
telni ...

Ki tanított rá?
Saját tapasztalataim mellett 

azok a soha el nem múló ked­
ves emlékek, melyek baráti szent 
kötelékkel fűztek boldogult Atyád­
hoz, Harmath Domokoshoz, Ja­
kab Ödönhöz, Nagy Ferenchez 
(Gábor Áron volt segédtisztjéhez), 
Bartha Károlyhoz, Versényi 
Györgyhöz, Gyárfás Győzőhöz, 
Pótsa Józsefhez (akinek lehettek 
ugyap politikai hibái, de szive- 
lelke igazi székely volt) és még 
sok másoké, akikhez még most 
is és halálomig életem legszebb 
emlékei fűződnek. Akármint ve­
szem őket sorba, akármelyiket 
veszem ki a sorból, egyik olyan 
mint a másik és mindegyiknek 
arca átszellemült, amikor szü- 
kebb székely hazája sorsa, jö­
vője szóba kerültek ...

A régi, hires, székely lokális 
pátriotizmus tüze járta, hatotta 
át őket, mely nem ismert határt, 
nem ismert elég áldozatot, mi­
kor szükebb székely pátriájának 
megmentése és érdeke ezt kö­
vetelte.

Telefon

FŐSZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS :

B E T ZE Gr H E A. E
FELELŐS SZERKESZTŐ : FŐMUNKATÁRS :

DERÉKI ANTAL FÜLEI SZÁNTÓ LAJOS

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL :

Kossuth Lajos utca 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő­
fizetések küldendők.

Apróhirdetések szavanklnt 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fillérért 
más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyílt-tér sora I K.

NI. klr. postatakarékpénztár! oheque-számla 10,489. szám.

De változott ám a kép, édes 
Gyuri Öcsém, — nagyon meg­
változott . . .

Szeretném Neked elsírni, el­
zokogni keserű csalódásomat...

Hisz maradhattam volna én 
a fővárosban, ott is megtaláltam 
volna — talán bővebben — azt 
a keserű kenyeret, mellyel most 
életemet tengetem ; hisz, aki a 
tűznél van, az könnyebben is 
melegszik . . .

De én az első hivó szózatra 
ide siettem ; boldog voltam, hogy 
jöhettem; mert ide vonzott múl­
tamnak ezer meg ezer apró 
szép emléke, ide csalogatott a 
vágy, hogy mindent, amit ta­
nultam, tudok és tapasztaltam, 
mindazt ennek a szép ország­
résznek adhassam vissza, hálá­
ból azokért a szép napokért, 
melyeket életem nagyobb ré­
széből bércei, völgyei és életet 
lehelő fenyvesei alatt eltöltöttem.

De csalódtam, nagyon csa­
lódtam . . .

Más világ az én világom , 
mert az én öregségemet még az 
idealizmus fénye ragyogja be, 
mint holdvilág a sötét romo­
kat .. .

Itt pedig nincs Idealismus az 
emberekben; nincs eszmény a tár­
sadalomban; nincs erő a politiká­
ban és nincs igazi, hamisítatlan, 
érző, forrongó hazaszeretet a lel­
kekben . . .

Ezek nélkül pedig elpusztul a 
nemzet . . . elvész a haza . . .

Ezer sebből vérzik a lelkem, 
mikor e kényszerparancsolta 
igazságokat ideszögezem . . .

Ne hidd, hogy túlzók; tények­
kel bizonyítok.

A függetlenségi eszmék szi­
lárdítására, diadalraj utására cél­
zó, ismeretes Kossulh Ferenc- 
féle levél megjelenése óta én 
már agyammal, toliammal, óriási 
harcot vívtam itt a megyei, vá­
rosi és kerületi függetlenségi 
körök szervezése érdekében. 
Egy képviselő, egy ember se 
mozdult meg a sok lelkesítő, 
bátoritp, később talán erőszakos­
kodó felszólalásaimra.

Hát nem szomorú jele ez an­
nak, hogy nálunk a hazafiság 
csak fellobbanó szalmaláng, mely 
a választások után uj tápot nem 
nyervén, önmagától elalszik ?

Városunknak van a kelleténél 
is több társadalmi és erkölcsi 
testületé: van „Úri kaszinónk“, 
«Tisztviselői körünk», «Kereske­
dők Otthona», «Iparosok köre», 
«Székely Társaságunk», «Da­
lárdánk» és Isten tudja még mi! 
mindenünk; de együtt érző, a

közjóért együtt munkálkodó, 
együtt küzdő, erős társadalmunk 
nincs; mert épen ezek a kö­
rök vonják meg az elválasztó 
határt a különböző társadalmi 
osztályok között és ha — óv­
jon Isten, — ránk csapna a 
hullám, ránk zúdulna a vész, 
erőtlenül, elkészületlenül ta­
lálna és az abszolutizmussal szö­
vetkezett idegen elemek úgy el­
söpörnének, mintha a világon 
se lettünk volna.

Nem mondom, — mert igaz­
talan nem akarok lenni—hogy 
nincs közöttünk néhány igen 
lelkes, szorgalmas, munkálkodó 
ember, de ezeknek ereje meg­
bénul az egyedül rájuk nehe­
zedő munka terhétől; lelkese­
désük elerjed a tapasztalt rideg 
közönyön, sőt gyakran merev 
visszautasításon is.

És én most már hiszem, val­
lom, mert látom és tapaszta­
lom, hogy egy nagy nemzeti 
megrázkódtatásnak, elementáris 
erővel ható csapásnak kell kö­
vetkezni, hogy bennünket ebből 
a mákonyos álomból, ebből a 
rideg indolenciából, ebből a tét­
lenségből, tespedésböl uj életre, 
ébredésre és harcra támasszon 
fel; mert a stagnálás — egyenlő 
a hátramaradással; mert az ese­
mények és a kor, kérlelhetlen 
gyorsasággal rohannak előre; 
mi hátramaradunk és késő lesz 
aztán gyorsítani lépteinket, a 
mulasztottat többé utói nem ér­
hetjük . . .

Állapodjunk meg itt egy ki­
csit, kedves Gyuri öcsém . . . 
Állapodjunk meg és keressünk 
a vádakra mentségeket is. Ezt 
igy kívánja az igazság; igy kí­
vánja a jog ... És ha keres­
sük, megtaláljuk a mentséget 
is, mely logikus következetes­
séggel jelöli meg utunkat . . . 
A mentség az, hogy: ez az in­
dolencia, ez a közöny, ez a tét­
lenség a vidéken, - a főváros­
ból, a képviselöházból, az or­
szág képviselőtestületéből nyeri 
eredetét. Elszomorító jelenség 
az, hogy a t. Ház most is, mi­
kor a nemzetiségek képviselői 
napról-napra nyilvánosan arcul 
ütik a magyar nemzetet, meg­
rugdossák a magyar alkotmányt, 
megszégyenítik a magyar parla­
mentet, alig akad 20 — 24 kép­
viselő, aki az üléseket rendesen 
látogatná és az Elnökségnek 
folyton rettegni kell, hogy szé­
gyenbe ne maradjon, ha bárki 
is a Ház határozatképességének 
megállapítását provokálja. A hi­
vatalnokot — legyen bár na-!

gyobb vagy kisebb állású, — 
megbüntetik, elbocsátják, ha kö­
telességét permanensül elhanya­
golja ; az iparos segédet nem 
fizetik még azért a napért se, 
midőn betegsége gátolja köte­
lességének teljesítésében; a ke­
reskedő segédet elcsapják, a 
színészt pénzbelileg büntetik, — 
csak egyedül a népképviselője 
az, a ki büntetlenül, megrovás 
nélkül hanyagolhatja el a nép 
és saját adott szava által vál­
lalt kötelességeit, melyektől igen 
sok esetben az egész ország, 
az egész nemzet sorsa és jövője 
függ.

Ez a közöny áthurcolkodik ide, 
a Királyhágón túlra és mindenki 
joggal úgy gondolkodik: mért 
törjem én magamat, mért dol­
gozzam, mért lelkesítsek, buz­
dítsak én, ha az arra vállalko­
zott, hivatott és választott té­
nyezők sem teljesitik kötelessé­
geiket?

Az ország szivéből várja a 
vidék a lüktető erőt, az ország 
kohójából az éltető tüzet . . . 
a villamos áramot, mely a 
kedélyeket, a lelkeket megrázza 
és a szunnyadó erőket tettre 
serkentse . . .

Sokan vagytok választva, de 
kevesen hivatva . \ .

Te, — ki Atyád lángoló ha­
zaszeretetét, szilárd elvhüségét, 
tiszta faj magyarságát örökölted. 
— első vagy a hivatottak között, 
a kik a meggyőződés acélos
szavával hirdeted a független­
ségi eszmék diadalát, — a szé­
kelyek nagy történeti missió­
ját .. .

Első vagy az elsők között,
kik kötelességüket szigorúan, 
pontosan és lelkesedéssel, mint 
jó hazafiak, igaz, hü székelyek 
betöltik.

Ilyennek tartson — és áld­
jon meg az Isten!

Szeretettel ölel, öreg bátyád
Beréki Antal.

Csak lassan . . .
E címmel a Marosvásárhelyt meg­

jelenő „Székely Ellenzék“ cimü po­
litikai napilap, a marosvásárhelyi 
függetlenségi és 48 as Kossuth-párt 
hivatalos lapja, egy cikketközöl pén­
teki számában.

Azt hisszük, hogy e közlemény, 
melyet az „Udvarhelyi Híradó1' pro­
vokált, érdekelni fogja közönségün­
ket s épen ezért szóról-szóra kö­
zöljük :

Csak lassan ...
Az „Udvarhelyi Híradó“ f. hó 7-én 

megjelent számában leszámol a vá­
rosunk falai között, illetve a kir. tör-
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vényszék, mint esküdtbiróság előtt 
lefolyt esküdtszéki tárgyalásról. Mi­
kor ezt megcselekszi, nem mulaszt­
hatja el, hogy megrovásba ne része­
sítse városunk polgárságát, illetve az 
esküdtek azon részét, kik e tárgya 
lásra esküdtszéki szolgálatra beren­
delve voltak.

Ezt a megrovást erősen darabont 
izü cikkben teszi s nem tartja ildom 
talannak e cikkének sorai közé be­
ékelni, hogy vele együtt érez Maros- 
vásárhely értelmisége is.

Csak lassan ... Csak csendesen... 
Önöknek bűneik vannak a hazával 
szemben s mint darabontok, csak a 
sötétből beszélhetnek, mert a vilá­
gosságtól önök még elveszíthetik látó­
képességüket.

Csak lassan ... Mert az önök lapja, 
illetőleg szerkesztősége csak levett 
föveggel, illő távolságból s a legmé­
lyebb tisztelettel beszélhet Marosvá­
sárhely hazafias polgárságáról.

Ez a polgárság már nagyon gyak­
ran megmutatta érettségét, de meg 
főleg hazafiságát s visszautasítjuk e 
derék polgárság nevében az olyan 
vádat, melyet meg nem érdemelt, 
melyre reá nem szolgált soha,

A leghatározottabban visszautasít­
juk nevezett lapjukban található ezen 
passzust:

„Az ítélet Marosvásárhely értelmi­
sége körében, mely ugyan ismeri az 
odavaló cívisek judiciumát, érthető 
visszatetszést szüli.“

Ugyan ugyan! Mit gondol az „Ud­
varhelyi Iliradó“, hogy talán erény­
nek tartja e város értelmisége a 
darabontságot.

Téved e föltevésben. Mi határo­
zottan állítjuk, hogy téved, mert 
Marosvásárhely hazafias polgársága 
együttesen s egyértelműen elitéli a 
darabontok minden ténykedését s ez 
a sorsuk önöknek is.

Szolgáljon ez tudásul az „Udvar­
helyi Híradódnak s ajánljuk, hogy 
ahelyett, hogy e város polgárságá­
nak értelmi fokát birálgatná, jöjjön 
el közibónk, magával hozván szer­
kesztőségét, tanuljon hazafiságot e 
polgárságtól.

LEGÚJABB.
A miniszterek nagy része a kiegye­

zés kérdésében már napok óta tár­
gyalnak Bécsben és csütörtökre már 
várta és leste az ország közvélemé­
nye a döntő lépést, mert előre meg­
állapított intézkedés szerint a magyar 
kormány tagjainak már csütörtökön 
estére vissza kellett volna térni a 
fővárosból. Újabb hírek szerint azon­
ban a tanácskozások még péntek 
estig tartanak és a végleges döntés 
e hosszan vajúdó ügyben Budapes­
ten lesz, mikor is a bécsi miniszte­
rek ismét fővárosunkba jönnek.

Ez idő szerint arról a még mindig 
eldöntetlen kérdésről folyik a vita: 
hogy mi történjék 1917 után? és 
erre nézve még semmi határozatot 
nem hoztak, dacára annak, hogy a 
két kormány ellentétes álláspontja 
között most már jelentékeny köze­
ledés történt. Gróf Apponyi Albert 
közoktatási miniszter az ápril 11-iki 
szünnapon Bécsbe utazott, a hol a 
magyar miniszterekkel két órán át 
tanácskozott, azonban a délutáni vo­
nattal visszautazott Budapestre.

Wekerle miniszterelnököt ö Fel­
sége a tárgyalások folyamán kihall­
gatáson is fogadta, melyen a minisz­
ter beszámolt a tárgyalások eddigi 
eredményéről és referált a folyó 
ügyekről is.

Vajda Sándor, román nemzetiségű 
képviselő a magyar nemzet ellen el­
követett merényletéért számot adandó, 
e hó 11-én megjelent a képviselő- 
házban és a képviselők óriási felhá­
borodása közben, halálsápadtan. he­
begve adta elő mentségét, bevallotta 
hibáját és nem épen nagy megbá­
nással meg is követte a „Házat“. 
Ezzel azonban nem elégedtek meg, 
hanem nagy szótöbbséggel —- csupán 
hárman maradtak ülve — kimond­
ták, hogy Vajdát jegyzőkönyvi meg­

rovásban részesítik. Sőt zárt ülésben 
azt is elhatározták, hogy bojkottálni 
fogják és rákényszerítik, hogy a man­
dátumáról mondjon le. A felháboro­
dás, ingerültség oly fokra emelkedett, 
hogy a hazaárulónak csak fedezet 
mellett sikerült mellékutakon a kép­
viselőházitól menekülni. Azonban 
azért „eine mintye“ mert rögtön utána 
Bécsbe futott, hogy ott a lapokban 
a magyarok ellen mozgalmat indít­
son, de az osztrák kormány neszét 
vette a dolognak és ártalmatlanná 
tette a jó madár törekvését.

A kiegyezéssel kapcsolatosan a 
katonai kérdések ismét előtérbe ju­
tottak. Schönaich hadügyminiszter 
sürgős előterjesztést tett a két kor­
mánynál, hogy a véderötörvény re­
formja még a jelenlegi esztendő 
őszén a parlamentek eié kerüljön. 
A magyar kormány számol a had 
ügyvezetésnek a létszámemelésről 
szóló követelésével, de ezzel szem­
ben felállítja a maga követeléseit is 
Okolicsányi László, az országos füg­
getlenségi párt tagja, mint a dele­
gáció hadügyi bizottságának előadója, 
Bécsben tartózkodott és hosszasan 
tanácskozott a hadügyminiszterrel, 
hogy tájékoztassa a függetlenségi 
párt hangulatáról a katonai kérdé­
sekben és előadja nézeteit azokról 
a minimumokról, a melyek mellett 
a függetlenségi többség támogatását 
a katonai kérdések végleges megol­
dásához meg lehetne nyerni. Az ez 
irányban folytatott tanácskozás két 
óra hosszat tartott.

Gróf Apponyi Albert közokta­
tásügyi miniszter a képviselöház 
pénteki ülésén másfél óra hosszáig 
tartó fényes beszédet tartott a nem 
állami tanítók fizetésrendezéséröl 
szóló törvényjavaslat tárgyalásánál, 
mellyel a nemzetiségek részéről fel­
hozott összes érveket nagy tudással 
megcáfolta. A miniszter beszédét a 
Ház osztatlan figyelemmel hallgatta 
és a végén percekig tartó óvációban 
részesítette.

Gazdakörök rovata.
A tejszövetkezetek jövedelmének 

fokozása.
A tejgazdaságnál a kiadást a te­

jelő állat takarmányozása, a bevételt 
a tej árából befolyt pénz képezi. E 
lap hasábjain több Ízben Írtam arról, 
hogy mikép lehet a tejet jobban ér- 
értékesiteni, igy a jövedelmet fokozni.

A tiszta jövedelmet azonban úgy 
is lehet fokozni, ha a kiadást csök­
kentjük. A tejszövetkezet jövedelmét 
tehát lehet fokozni az állatok jobb 
és olcsóbb takarmányozásával.

A tejelő állatot nyáron át zöld 
takarmánynyal kell lakarmányozni. 
A zöld takarmánynyal való takarmá­
nyozás mindig olcsóbb, mint a szá­
raz takarmánynyal való tartás.

A zöld takarmányozást tavaszszal 
mentői korábban kell kezdeni és ősz 
szel mentői később végezni. Télen 
át a tejelő marha legjobb és leg­
olcsóbb takarmánya a répa.

A mosonmegyei tejszövetkezeteket 
a nagymérvű mesterséges takarmány­
termelés tette virágzóvá.

Nyolc év alatt a mosonmegyei tej- 
szövetkezetek tagjai közt ki lett oszt­
va: 99 q. lucerna, 108 q. lóhere, 
191 q. nyúlszapuka, 768 q. baltacím, 
302 q. répa, 734 q. bükköny, 193 q. 
mohar, 291 q. biborhere, 471 q. őszi- 
borsó, 45 q. tavaszi borsó vetőmag.

n biborhere és az ösziborsó adja 
tavaszszal a legkorábbi zöld takar­
mányt. Mindkét növénynek hibája, 
hogy a kemény telet nem bírja jól.’ 
A nyúlszapuka és mohar termelése 
ott lenne indokolt, hol a lóhere nem 
ad megfelelő termést.

Udvarhely megyében a lucerna és 
lóhere általában kitünően díszük s 
ezen két takarmány kell, hogy ké­
pezze a tejelő tehenek nyári takar­
mányát. Fokozni kellene tehát a ló­
here és lucerna termelését s mind-

kettőt szigorúan óvni az aranka kár­
tételétől.

Takarmányrépával minden tejelő 
tehén számára 200—400 négyszögöl 
területet kellene bevetni.

A világ legkitűnőbb tejgazdaságai 
Dániában vannak A dán gazda egy 
tehénnek naponta 40 kgr. takarmány- 
répát ad. Talán sokan vannak, kik 
azt hiszik, hogy a túlságosnak lát­
szó répa etetése folytán a tehén sok 
tejet ad; de az nem fog elegendő 
zsírtartalommal bírni. A tej zsírtar­
talmát abrakolással lehet fokozni, 
természetes tehát, hogy azon fejős 
tehénnek, mely sok répát eszik, ab­
rakot is kell adni.

A takarmányrépának előnye, hogy 
azzal keverve, füllesztve, a polyvát 
és töreket is fel lehet etetni. A tö 
reknek különösen a tápértéke nagy, 
mert csépléskor a gép a kéve közt 
levő gyomnövények szárait, leveleit 
összetöri, mi mind a törek és pelyva 
közé kerül. A legtöbb gazdaságban 
a törek és pelyva elkallódik, mert 
azt szárazon nem lehet fejős állattal 
feltakarmányozni

Télen egy kád fenekére tesz a kis 
gazda egy 4 ujjnyi vastagságú tőre 
két vagy polyvát, erre egy réteg ap 
róra vágott répát, a répára megint 
töreket, a törekre répát es igy foly­
tatja, mig egy napi takarmányt ösz- 
szerétegez. Ezen összerétegezett ta­
karmányt meglocsolja jól forró viz 
zel, az egészet letapossa. Ez>m takar­
mány 12—24 óra alatt megpuhul, 
kellemes savanykás izt kap s az álla­
tok jóízűen fogyasszák el. Természe­
tes, ha ezen fülleszték közé darát, 
korpát, sarját, esetleg szecskázott 
szénát keverünk, úgy sokkal táplá­
lóbb lesz. Az igy készített füllesztett 
takarmánynyal kell kezdeni az ete 
tésl; itatás előtt az állatoknak tiszta 
szénát kell adni, mert igy nem csak 
több vizet isznak, hanem a kérőd- 
zésük is tökéletesebb lesz, ami pedig 
az emésztés egyik kelléke.

Helytelen, hibás eljárás az az ál­
talános szokás a Székelyföldön, hogy 
a szénát és szalmát összerázzák. 
Rázás közben a szénáról a levelek, 
virágok lehullnak s igy a széna leg­
értékesebb része tönkre megy. A szal­
mát nyáron át kellene zöld takar­
mánynyal keverten etetni. Különösen 
a zöld lucerna nemcsak szaporább 
szalmával keverten, hanem jobb, 
egészségesebb. Bebizonyított tény, 
hogy a gazda a hány szekér szalmát 
feltakarmányoz nyáron át zöld ta 
karrnánynyal keverten, épen annyi 
szekér szénát takarít meg télire. Ki­
mondhatatlan pazarlást visz véghez 
a legtöbb kisgazda a nyári takarmá­
nyozásnál. Tavasz felé takarékos 
mindenik, hej pedig késő a takaré­
kosság, mikor üres az erszény, aka­
rom mondani az udvar. Télen át fel 
kellene lakarmányozni a tengeri szá­
rat (kórét). Nem akarok olyan rósz 
gazdáról beszélni, kinek télen át is 
a szántóföldjén hever és rohad a 
tengeri szára. A jó gazda behordja 
s télen át vagy megszecskázva, vagy 
kéve alakjában teszi az állat elé, 
azonban az állatok csak a leveleket 
eszik meg, a vastag szárat még ak­
kor sem eszik meg, ha az szecskázva 
úgy néz ki, mint egy dugó. A ten­
geri szárat újabban az ezen célra 
készített géppel összetépetik, össze­
hasogatják. A cséplőgépbe lehet be­
tenni olyan dobot, mely a tengeri 
szárat összetépi. Vannak azonban 
külön tengeriszár tépésre készített 
gépek is. Egy ilyen gép ára 1600 
korona. Képes azonban naponta 160 
métermázsa tengeri szárat összetépni.
A tengeriszártépők közül a legjobbak 
az Ásványi-féle gépek.

Sokkal jobb munkál végeznek, mint 
az amerikai rendszerű tengeriszár­
tépők. Az összetépett tengeriszárat, 
akár füllesztve, akár zsombolyázva, 
akár vermelve meg lehet puhítani és 
az állatokkal még a legkisebb részét 
is megetetni.

A tejgazdaságok jövedelmét tehát 
fokozhatjuk, ha a takarmányozást 
olcsóbbá teszszük. Okos takarékos­
sággal, megfelelő előkészítés mellett

töreket, polyvát, szalmát és a tengeri 
szárát is feltakarmányozhatjuk a te­
jelő állatokkal.

A kevósbbé tápláló takarmányok 
etetésénél ha abrakot adunk az álla­
toknak, úgy is sokkal olcsóbb lesz 
a takarmányozás, mint a szénával 
való etetés

Az értelmes gazda nemcsak a be­
vételeket számítja, hanem a kiadá­
sokat is. A kiadások észszerű csök­
kentését takarékosságnak nevezzük. 
A takarékosság nyomába pedig meg­
elégedés és .boldogság jár.

Ssentannai Sámuel.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Rp. Keserű labdacsok, «a Böm- 

bölde» részére.
Sign : Hetenként egy adag.
Elmúlt a tél, tavaszra jár, 
Ragyog az ég, a napsugár; 
Nekünk az a nap az ünnep 
Melyet Bánffy-törvény hirdet.

Nem megyünk a hivatalba 
Se a dohos iskolába,
A templomból egyenesen 
Utunk a korcsmába viszen.

Áldott törvény ez a törvény, 
Mit ránk erőszakolt önkény, 
így a hétköznap is ünnep 
S az ember bornál üdülhet.

A korcsmáros csak hallgatja, 
Fejét meg-megbólintgatja :
Okos ember az a Bánffy 
Ilyet csak ő találhat ki 
A borom csak igy- fogyhat ki ..

Dr Veritás.
— A vármegyei közigazgatási 

bizottság e hó 10 én tartotta köz­
gyűlését, melyen a főispán távollété­
ben Dr Damokos Andor elnökölt, 
megnyitó beszédében szívélyesen üd­
vözölve a szép számban megjelent 
bizottsági tagokat és felkéri Dr Nagy 
Sámuel tb főügyészt, hogy a távol­
levő tiszti főügyészt helyettesíteni 
szíveskedjék.

Dr Damokos Andor alispáni je­
lentésében a sorozás kedvező ered­
ményéről számol be, szomorú jelen­
ségként felemlíti, hogy a négy soro­
zó járásból mintegy 60 hadkötelezett 
maradt távol, mert megelőzőleg Ame­
rikába vándoroltak ki.

Ember János kir. tanfelügyelő je­
lentése az ügymenetről és egyes is­
kolák meglátogatásáról — tudomá­
sul vétetett.

Báró Orbán Jánosnak a megyei 
árvaszék ügyforgalmáról beterjesztett 
jelentése — tudomásul vétetett.

Homolay kir. pénzügyigazgatósági 
helyettes jelentése — tudomásul vé­
tetett.

Dániel Lajos közgazdasági előadó 
jelenti, hogy a gabonafélék ára emel­
kedik, — a takarmánynemüek ára 
igen magas. A cseléd- és munkás­
kérdés sok gondot ad; szociális és 
anarkista tanok terjednek és a lap­
pangó parázs csak alkalomra vár, 
hogy fellobbanjon. Ugrón Zoltán a 
mezei munkások elszállításával az 
erdőörök visszaélését teszi szóvá és 
indítványozza, hogy a földmivelési 
miniszter kéressék fel, hogy a me­
zei munkások innen való elszállítá­
sát tiltsa be és az erdőkerülők visz- 
szaélése miatt szigorú vizsgálat ren­
deltessék el; — elfogadtatott

Szobotka Rezső főmérnök jelenté­
sénél Dr Mezei Ödön a székelyudvar­
helyi malomgát elszakilásával viz 
nélküli malomárok, — Sándor Mózes 
a várárok szabályozatlanságával elő­
állott közegészségügyi veszélyekre 
hívják fel az alispán figyelmét, aki 
ez ügyben sürgős intézkedést tenni 
nyilatkozott.

Zonda József kir. állatorvos, — 
Révfy Zoltán kir. ügyész Dr Lengyel 
József tiszti főorvos és Ádám Albert 
főjegyző jelentése tudomásul vétetett. 

— Kinevezés. A kereskedelemügy
miniszter a székelyudvarhelyi áll. 
kő- és agyagipari szakiskola fel­
ügyelő bizottsági tagjaivá gróf Mi­
kes János esperes-plébánost és Gott- 
hftrd János polgármestert nevezte ki.
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— Április 11 báró Bánffy Dezső­
nek kierőszakolt hivatalos március 
15-ike, nálunk zajtalanul, minden 
nagyobb feltűnés nélkül mull el; 
néhány hivatalos épületen szégyen­
kezett ugyan a kitűzött nemzeti 
zászló, de ennek a savanyu hivata­
los ünnepnek legfeljebb az állami 
hivatalnokok, a tantestületek és az 
iskolás gyermekek örülhettek, azok 
is csak azért, mert szabad napot 
élvezhettek, melyen nem kellett dol- 
gozniok.

— Színtársulatunk szerdán reggel 
érkezik városunkba és még aznap 
megkezdi előadásainak sorozatát 
Bernstein Henry «A tolvaj» cimü 
nagyhatású színmüvével, mely a bu­
dapesti «Vígszínházban» óriási si­
kert aratott és még most is folyton 
műsoron van.

— Nyilvánossági jog. A közokta­
tásügyi miniszter a székelykeresz- 
turi unitárius gimnázium Vl-ik osz­
tályának a nyilvánossági jogot az 
19Ó6—1907. tanévre megadta.
- Farkasok garázdálkodása Ágos-

tonfalván a farkasok rémes garáz­
dálkodást rittek véghez. Éjszaka be­
törtek Bedő Sándor gazda juhai közé 
és huszonnégy juhot teljesen felfal­
tak, azonfelül még néhányat meg is 
öltek.

— Az unitárius templom építési
költségeire az egyházközség elöljá­
rósága a következő kegyes adomá­
nyokat vette és hálás köszönettel 
nyugtázza: A magyarországi unitá­
rius egyház 1000 K Az Udvarhely- 
megyei takarékpénztár 100 K. A 
zálogkölcsönintézet 40 K Az agrár 
takarékpénztár helybeli fiókja 25 K 
A szőcs társulat, Ambrus Pál, Szőcs 
József 10 — 10 K. Sebesi János 22 
K. Becsek Aladár 2 K Egy társa­
ság 1 K. Vajda Lajos fakereskedő 
30 K. Fazekas Lajos gyüjtőivén: 
Fazekas Lajos, Nagy Jenő 2—2 K. 
Bartalis József, Fazekas Péter 1—1 
K, együtt 6 K. Szentannai Sámuel 
50 K. Az I —L1V. közlemény ösz- 
szege 14035 K 11 f. E közlemény 
összege 1306 K, összesen 15341 K 
11 fiilér.

— Keltető gépek- A földmivelés- 
ügyimiszler 60 ezer koronát engo 
délyezett keltető gépek beszerzésére. 
Ezekből a gépekből a földmivelés- 
ügyi minisztérium ingyen küld kísér­
letül azoknak, a kik kellően meg­
okolt és egy koronás bélyeggel ellá­
tott kérvényüket eziránt benyújtják.

— A Magyarországi Munkások 
Rokkant- és Nyugdijegyletónek köz­
ponti választmánya pákái Kölber 
Alajos' kocsigyáros elnöklésével leg­
közelebb tartotta meg rendes havi 
ülését. Katits Antal igazgató leg­
utóbb Nyíregyházán, Bács-Szent- 
Ivánon és Románbogsánban alakított 
uj fiókpénztárakat A 153 ik fiók 
Kiskőszegen, a 154-ik pedig Eperje­
sen fog legközelebb megalakulni. 
Pethő Sándor titkár jelentése szerint 
a folyó év első 3 hónapjában öt- 
ezerhétszáz uj tag lépett be az egy­
letbe s rendes fizető tagok száma 
a négy venhatezeret föl ül haladta, az 
alaptőke pedig ma már több mint 
két és fél millió korona, mely érték­
papírokban és a Hazai Bankban van 
elhelyezve. Az egylet, kiváló huma­
nitását igazolja azon körülmény, 
hogy a négy évi segédkezési idő 
alatt több mint 130 ezer korona 
segítséget fizetett ki 160 rokkant és 
elaggott munkásnak s 40 árvának. 
Ez a kiváló humanitás méltóvá teszi 
az egyletet arra, hogy az érdekeltek 
és a nagy társadalom is érdeme sze­
rint fölkarolja és támogassa. Az 
egylet helyisége Budapesten, Vili. 
József-utca 23. saját házában van.

— Az élet boldogság oly családban, hol 
megelégedettség és szeretet honol. A meg­
elégedettséget pedig biztosítja az Első Al­
földi Cognacgyár Radiál-elixirje.

— A Fogarasi Székely Társaság
terjedelmes emlékiratban védelmezi 
az ottani m. kir. kincstári ménes bir­
tok szolgálatából elbocsátott 14 szé­
kely munkás család érdekét. Ez ál­
lami vállalat vezetőinek lelketlen és

törvénytelen eljárása, koldusbotra 
juttatott 14 székely családot, kiknek 
kenyérkeresőjük 15—25 éve szolgáló 
cselédje az állami birtoknak — és 
elbocsátotta őket, minden felmondás 
és kárpótlás nélkül azért, mert hely­
zetük javítására, nagy számú család­
juk fenntartására némi béremelést 
merészkedtek alázatosan kérelmezni 
A tizennégy család több mint 70 
tagból áll, akik most a legnagyobb 
nyomorral és nélkülözésekkel küzdve, 
kenyér nélkül élték át a húsvéti ün­
nepeket és a természetbeni lakásból 
kivert családok mindegyike jó szivü 
emberek kegyelméből kapott egy-egy 
zugot, a hol két-három család ösz- 
szezsufolva küzd a még mindég tartó 
hidegség viszontagságaival Miután e 
családok nagyrésze Udvarhelyinegyé­
ből való, ezennel felkérjük és felhív­
juk megyénk és városunk minden jó 
szivü emberbarátait, hogy áldozza­
nak filléreikkel a szerencsétlen föl- 
dieink felsegélyezésére és juttassák 
jótékony adományaikat szerkesztősé­
günkhöz, a honnan mi azt a foga­
rasi „Székely Társaságnak“ elküld­
jük és a nemes adakozók neveit la­
punkban nyilvántartjuk. A legcseké­
lyebb adományokat is köszönettel fo­
gadjuk és nyugtázzuk. (Ez az eset 
fényes bizonysága annak, milyen fon­
tos hivatása van a „Székely Társa­
ságnak" minden városban és épen 
ezért emeljük fel ismét szavunkat, 
hogy ébresszék fel újra halottaiból a 
nálunk eddig teljesen elhanyagolt 
Székely Társaságot, melyre itt épen 
olyan nemes és magasztos feladatok 
várakoznak, mint egyebütt.)

— A kolozsvári ev ref. kollégium
háromszázéves fennállásának emlék­
ünnepét üli meg május hó 22-en 
és 23-án szép ünnepségek kereté­
ben, melyen az iskola régi tanítvá­
nyai az ország minden részéből 
megjelennek. Ez alkalommal tartja 
Kolozsvárt az Országos Református 
Tanáregyesület is közgyűlését. Az 
ünnepély kiemelkedő nevezetessége, 
hogy ebben az évben lesz 250 éve 
annak, hogy Apácai Cseri János, az 
első magyar filozófus a kolozsvári 
ev. ref. kollégiumban nagyhírű ta­
nári beköszöntőjét tartotta és ez 
alkalommal a magyar tudós emlé­
két szintén méltóképen akarják meg­
ünnepelni.

— A marosvásárhelyi kereskedelmi 
és iparkamara ez évi február 27 én 
tartott rendes teljes ülésében a szé­
kelyföldet és speciálisan megyénket 
és városunkat érdeklő adatokat az 
alábbiakban közöljük:

Bürger Albert alelnök, mint a szé­
kelyföldi vasúti hálózat tervezetének 
összeállítására kiküldött bizottság el­
nöke, bemutatja a bizottság javasla­
tát, melyszerint a következő vasút­
vonalak felvételét javasolja:

Marosvásárhely—Székelyudvarhely 
elsőrangú vonal, esetleg Segesvár 
felé is. Székelyudvarhely —Csíkszereda 
másodrangu vonal.Székelyudvarhely—■ 
Sepsiszentgyörgy, elsőrangú vonal. 
Homoródköhalomtól a Homorúd völ­
gyén át, föl Oláhfaluig, helyiérdekű 
vonal.

Szem előtt tartotta a bizottság a 
világforgalom fejlődésének törvényeit 
is s mert a Fekete-tengerhez közel 
esünk és Kelet és Nyugat között a 
legrövidebb útirány a Székelyföldön 
vezet keresztül, a fenti vasúti vonal- 
szakaszokat úgy állította be, hogy 
azok ne akadályozzák, de elősegít­
sék a nemzetközi politikának kiala­
kulását. A jövö feladata lesz más­
részről, hogy nemcsak a Székelyföld, 
de az egész ország közgazdasági ér­
dekében a keleti nevezetes kikötök, 
u. m.: Brailla, Galac, Sulin», Kon- 
stantza, Odessza és azokon túl a ke­
let jelentékeny részének forgalma 
felénk tereitessék. Elismeréssel em­
lékszik meg Borszéky Soma nyug. 
min. osztálytanácsosról, a ki a vas­
úti kérdésről igen tanulságos munkát 
irt és javasolj t, hogy e munkálat a 
keresk. miniszter figyelmébe aj állí­
tassák. Borszéky Somának a székely 
közgazdasági ügyek iránti hasznos

munkálkodásáért hálás elismerését 
nyilvánítja.

A kereskedelmi miniszter Kiss Ja­
kab, derzsi állami tanítónak 1 drb 
kötő gépet, Marosi Julia kadácsi la­
kosnak 1 drb kötő gépet 200 K költ­
séggel, Máthé Pál székelyudvarhelyi 
csizmadia mesternek kézi szerszámo­
kat és kaptafákat 250 korona érték­
ben adományozott.

A székelyudvarhelyi tanonciskolá­
nak iskolai könyvtár létesítésére és 
az évvégi munka- és rajzkiállitás 
rendezésére 40 korona kamarai se­
gélyt szavaztak meg.

Olvastatott a kereskedelmi minisz­
ter leirata, melyben tudatja, hogy a 
kamara megbízatása folyó é/i ápri­
lis hó 27-én lejár és felhívja a ka­
marát, hogy a választásra jogosított 
kereskedők és iparosok névjegyzékét 
vármegyék és községek szerint a ka­
mara illeték lajstromaiból készítse el 
s bocsássa a törvényhatóságok ren­
delkezésére, hogy ezek alapján a vá­
lasztások megejthetők legyenek, mi­
ről annak idején jelentést kíván.

Ez utóbbihoz mi azon óhajunkat 
csatoljuk az illetékes hatósághoz, hogy 
a választások megtartásáról úgy az 
érdekelt iparosokat és kereskedőket, 
valamint az illetékes köröket is kellő 
időben értesítse, hogy olyan egyének 
választathassanak meg, a kik nagyobb 
lelkesedéssel és a fontos ügy iránt is 
nagyobb érdeklődéssel viseltetnek, és a 
kik a megválasztásukat nemcsak tisz­
teletbeli, hanem némi munkára és ál­
dozatra is kötelező bizalomnak tekin­
tik és a megyénket és városunkat illető 
ügyek tárgyalására a kamaránál sze­
mélyes befolyásukat, személyes megjele­
nésükkel is érvényesítik.

— Gábor Áron levele. A «Vasár­
napi Újság» 14-ik szamában Szé­
kely Ödön, Gábor Áronnak, a szé­
kely ágyuhősnek egy eddig ismeret­
len levelét közli, melyet Cseh Ignác 
halála után annak a 48-as időkre vo­
natkozó eredeti Írásai között talált. 

A levél szövege a következő: 
Címzés: «Tüzér őrnagy Gábor 

Árontól» 3 széki alispán Tisz­
telt Cseh Ignác urnák Vásárhely 
10-ik június 849 Szt.-Katolnán.

«Hallván Urasádnak Sz. György­
ről! megérkeztét sietek egy külö­
nös tárgygyal meglepni es egy­
szersmind tisztelettel megkérni, 
miszerint szíveskedjen mai d. u. 
7 órakor pontban künnt a Pul- 
verszéli* nyomáson általam meg­
próbálandó 3 és 6 fontos tüzröp- 
pentyük szemlélésével azon üs- 
meretséget szerezni, mi idáig az 
osztrákoknál oly bámulatteljes és 
titokkal födött mesterség volt, bi­
zalmasan elvárja Urasád

Gábor Áron őrnagy.»
Tehát 1849 junius 10-én próbálta 

ki röppentyűit Gábor Áron Kézdi- 
vásárhelyen s alig néhány hétre rá 
orosz ágyúgolyótól találva elesett 
a kökösi hid és Uzon közt folyó 
harcban.

— Felsült román papság. Köztu­
domás szerint a nemzetiségek, külö­
nösen pedig az oláhok székiben hosz- 
szában agitálnak Ajtponyi napirenden 
levő törvényjavaslata ellen. Hogy 
izgatásuknak a tanítók fizetését ren­
dező törvényjavaslat ellen annál nyo­
matékosabban adjanak kifejezést, a 
délvidéki román tanítóságot Karán 
sebesre tiltakozó ülésre hívtak 
össze, hogy a tanítók magok is fe 
jezzék ki ellenszenvüket a javaslat 
ellen. A délvidéki román tanítók 
azonban a nemzetiségi erős papi nyo­
más dacára határozottan kijelentet­
ték, hogy olyan törvényjavaslat ellen, 
mely érdekeiket védi s megadja ne­
kik a tisztességes megélhetés lehető­
ségét, semmi körülmények között 
állást nem foglalnak, sőt hálát adnak 
az Istennek, hogy van Magyarorszá­
gon miniszter, aki sorsukról gondos 
kodik. Állásfoglalásukat az agitátorok 
minden erőfeszítésével szemben igen

* Pulver : puskaporraktár. A kézdivásár- 
helyi székely a város nyugati határán levő 
lőporraktárt a köriilo levő határrészt ma 
is igy nevezi.

helyesen azzal indokolták, ha a papi 
fizetések kiegészítése alkalmával az 
egyház autonómiája nem ment tönkre 
s a papok a fizetés kiegészítését szó 
nélkül elfogadták, most annál ke- 
vésbbó lesz a féltett autonómiának 
bántódása. Jobb volna, ha a tízezer 
ember érdekei ellen oly merészen 
állást foglaló tiz nemzetiségi képvi­
selő még egyszer beiratkoznék elemi 
iskolai tanitóbácsikhoz. hogy e 
haza iránti kötelességüknek legalább 
az ábécéjét újra megtanulják.

— Vasgyár Korondon. Korond 
község határán oly bányára akadlak, 
melynek vasérc tartalmát a zalathnai 
vegyelemző intézel 52'50 százalék 
állapítja meg Szállasy Antal dévai 
cég most azon fáradozik, hogy a 
bánya kiaknázására és tartalma fel­
dolgozására Korond községben vas­
gyárat létesítsen. E nagyérdekü 
tárgyra jövő számunkban részleteseb­
ben visszatérünk.

— Az utolsó betyár. Savanyu Jó­
zsi, a régi betyárvilág utolsó hír­
hedt alakja, aki valamikor az egész 
Dunántúlt rettegésbe tartotta és a 
kit a váci börtönben húsz évet töl­
tött rabsága után, a múlt évben fel­
tételesen szabadlábra helyeztek, csü­
törtökön a (ótvázsonyi pusztán fő- 
belőtte magát gyógyithatlan beteg­
sége miatt.

Kiadja : lietegh Pál és Társa újság- 
kiadó intézete.

Sz. 308—907. kig.
Hirdetmény.

Székely udvarhely tanácsa közhírré 
teszi, miszerint a sétatéri pavillont 
folyó évi április 17-én d. e. 10 órakor 
a városi tanács nagytermében meg­
tartandó nyilvános árverésen bérbe 
adja. Megjegyzem, hogy a pavilion 
italméréssel lesz összekötve.

Székelyudvarhely város tanácsa 
1907 ápril 11-én.

Gotthárd János, polgármester.

HOGY MI A HOPPÁ?
Frázisokkal bizonyára tudnánk hatást 
kelteni a t. hölgyek körében, ilyeneket 
mellőzve egyenesen megmondjuk, hogy a 
Hoppá angol teint regulator egymaga pó­
tol minden krémet, szappant, pudert, me­
seszert! gyorsasággal szépít, eltüntet szep- 
lőt, máj foltot, bőrvörösséget, mitessert, 
pörsenést, pattanást, minden arctiszlat- 
lanságot. Puhítja, ifjitja, üdíti, finomítja 
és fehéríti az arcot és kezeket. Ez es 

semmi más a

2 K So“ fill. HOPPÁ 2 K SO3 fill.
Elismerő levelek a legelőkelőbb hölgyektől. 

Főraktár:

KAISER VILMOS és Tsa drogériája
GYŐR, Baross-ut I. sz.

Kapható gyógy szertárakban és drogériában

Legközelebbi húzásokra a legked­
veltebb sorsjegyekből álló csoport 

vételét ajánljuk:
3 drb Erzsébet királyné sorsjegy
Húzás : március Vén, julius l-< 

és november 1-én.

1 drb Jósziv sorsjegy
Húzás: május 15-én és no­

vember 15 én.
1 drb Bazilika sorsjegy
Húzás : március 1-én és szép 

tember 1-én.

ioo.ooo K.
Évi összes snrj 9AA 17
nyereményei TA 1 «Ö V V IV«

Ezen állandó értékkel bíró eredeti öt 
sorsjegy 40 bari 2 korona 40 fillér 

részletfizetésre kapható

ELFER és ADLER
bank- és váltóüzletében Budapest V., 

Fürdő-utca 7. szám.
Alaylttatott 1888. évben.

Az első részletnek postautalványon való 
beküldésénél a sorsjegyek számával el­
látott részletivet azonnali játékjoggal 
szolgáltatjuk ki. Az első két részletnek 
egyszerre való beküldése esetén a har­

madikat ingyen nyugtázzuk.

Évelte

hét

húzás.
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Gróf Roon-téle lábatlan! Cementgyár állandó nagy rámám Páratlan jó minőségű román és port- 
------------------------ ■ ■— lanti cementből zsákok és hordókban legolcsóbb árakban
~ —“ Gyertyán tty J. fiai Tasímgylteresketlésébea Székelynclvarlielyeii.

Kiadó lakás.
lap kiadóhivatalában.

Bővebb fel­
világosítás e

3510—1907. tlkv. szám 
HIRDETMÉNY.

Kükiillőkeményfalva község közös
erdő és legelő illetményeiről készült 
telek jegyzőkönyvei arányosítás kö­
vetkeztében a 1869. évi 2579 1. M. 
szabályrendelethez képest átalakít­
tatnak és ezzel egyidejűleg minda­
zon ingatlanokra, a melyekre az 
1886 évi XXIX. t.-c. 1889. évi 
XXXVIII. t.-c. és 1891. évi XVI t. 
cikkek a tényleges birtokos tulaj­
donjogának bejegyzését rendelik, 
1892 évi XXix. t. cikkben szabá­
lyozott eljárás a telekkönyvi bejegy­
zések helyesbítésével kapcsolatosan 
foganatositiatik. E célból az átala­
kítási előmunkálat hitelesítése és a 
helyszíni eljárás Kük ül lő kemény falva 
községben 1907. évi május hú 16-ile 
napján fog kezdődni.

Ennélfogva felhivatnak :
1. az összes érdekeltek, hogy a 

hitelesítési tárgyaláson személyesen, 
vagy meghatalmazottjaik állal jelen­
jenek meg és az uj telekkönyvi ter­
vezel ellen netalán) észrevételeiket 
annál bizonyosabban adják elő, mert 
a régi telekkönyvek végleges átala­
kítása után a téves bevezetésből 
eredhető kifogásokat jóhiszemű har­
madik személyek irányában többé 
nem érvényesíthetik ;

2. mindazok, kik a telekjegyző­
könyvben előforduló bejegyzésekre 
nézve előterjesztést kívánnak lenni, 
hogy a kiküldött bizottság előtt a 
kitűzött határnapon kezdődő eljárás 
folyama alatt jelenjenek meg és elő­
terjesztéseiket igazoló esetleges ok­
irataikat mutassák fel;

3. mindazok, kik valamely ingat­
lanhoz tulajdonjogot tartanak, de 
telekkönyvi bekebelezésre alkalmas 
okirataik nincsenek, hogy az átírásra 
az 1886 évi XXIX t.-c 15. 18 § ai 
és az 1889. évi XXXVIII. t. c. 5. 6. 
7. és 9. § - ai értelmében szükséges 
adatokat megszerezni iparkodjanak 
és azokkal igényeiket a kiküldött 
előtt igazolják, vagy oda hassanak, 
hogy az átruházó telekkönyvi tulaj­
donos az átruházás létrejöttét a ki­
küldött elölt szóval ismerje el és a 
tulajdonjog bekebelezésére engedé­
lyét nyilvánítsa, mert külömben ez 
utón jogaikat nem érvényesíthetik 
és a bélyeg és illeték elengedési 
kedvezménytől is elesnek; és

4. mindazok, kiknek javára tény­
leg már megszűnt követelésekre vo­
natkozó zálogjog' van nyilvánköny- 
vileg bejegyezve, úgyszintén az ily 
bejegyzésekkel terhelt ingatlanok 
tulajdonosai, hogy a bejegyzett jog­
nak törlését kérelmezzék, illetve, 
hogy a törlési engedély nyilvánítása 
végett a kiküldött előtt jelenjenek 
meg, mert ellen esetben a bélyeg­
mentesség kedvezményétől elesnek.

A kir. törvényszék mint telek­
könyvi hatóság.

Székelyudvarhely, 1907. ápr. 9!
Dr Harmatit Jenő, 

kir. törvényszéki egyesbiró.

1828—907. tkvi sz.
HIRDETMÉNY.

Petek községre nézve az 1892. 
évi XXIX. t.-cikk értelmében a tény­
leges birtokosok tulajdonjogának a 
telekjegyzőkönyvekbe való bejegy­
zése és a telekkönyvi bejegyzések 
helyesbítése iránti eljárás befejez­
tetvén, ez azzal a felszólítással té­
tetik közzé:

1, hogy mindazok, akik az 1886. 
évi 29. t.-c. 15. és 17. §. alapján 
ide értve e szakaszoknak az 1889. 
évi 38. t.-c. 5. és 6. §-aiban és az 
1891. évi 16. t.-c. 15. §-a a) pont­
jában foglalt kiegészítéseit is, vala- 
inint az 1889. évi 38. t.-c. 7.§. a) és

az 1891. évi 16.1. c. 15 §. b) pontja
alapján eszközölt bejegyzések vagy 
az 1886. évi 29. t.-c 22. §-a alap­
ján történt törlések érvenytelensé- 

, get kimutathatják, e végből törlési 
keresetüket hat hónap alatt, vagyis az 
1907. évi október 10-ik napjáig be­
zárólag a telekkönyvi hatósághoz 
nyújtsák be, mert az ezen meg nem 
hosszabbítható záros határidő el­
telte után indított törlési kereset 
annak a harmadik személynek, aki 

! időközben nyilvánkönyvi jogot szer­
ezett, hátrányára nem szolgálhat.

2, hogy mindazok, kik az 1886. 
évi 29 t.-c 16 és 18. § ainak ese­
teiben, ide értve ez utóbbi § nak az 
1889 évi 38. t.-c 5. és 6 §-aiban

, foglalt kiegészítését is, a tényleges 
birtokos tulajdonjogának bejegyzése 
ellenében ellentmondással élni kí­
vánnak, írásbeli ellentmondásukat 
hat hónap alatt., vagyis az 1907. évi 
október 10 ik napjáig bezárólag a 
telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, 
mert ezen meg nem hosszabbítható 
záros határidő letelte után ellenmon­
dásuk többé figyelembe vétetni nem 
fog.

3. hogy mindazok, akik az 1 
és 2. pontban körülírt eseteken kí­
vül az eljárás és az ennek folyamán 
történt bejegyzések által előbb nyert 
nyilván könyvi jogaikat bármely irány­
ban sértve vélik, ide értve azokat 
is, akik a tulajdonjog arányának az 
1889. évi 38. t.-c. 16 §-a alapján 
történt bejegyzését sérelmesnek ta­
lálták, e tekintetben felszólalásukat 
tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi 
hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 
az 1907. évi október 10-ik napjáig 
bezárólag nyújtsák be, mert. ezen 
meg nem hosszabbítható záros ha­
táridő elmúlta után az említett be­
jegyzéseket csak a törvény rendes 
utján és csak az időközben nyilván­
könyvi jogokat szerzet t harmadik sze­
mélyek jogainak sérelme nélkül tá­
madhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a 
felek, akik a kiküldöttnek eredeti 
okiratokat adtak át, hogy a meny­
nyiben azokhoz egyszerű másola­
tokat is csatoltak, vagy ilyeneket 
pótlólag benyújtanak, az eredetieket 
a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A kir. járásbíróság, mint telek­
könyvi hatóság.

Oklánd, 1907. márc 31.
MÁTHÉ, kir. albiró.

Udvarhelyvármegye székelyudvarhelyi 
járás föszolgabirája. 

887-907. szb. sz.

Pályázati hirdetmény.
Az elhalálozás folytán megürese­

dett Var ság nagyközségi jegyzői 
állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Évi fizetés 1600 korona és meg­
felelő összeg a dologi kiadásokra

Felhívom mindazokat, a kik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883 
évi I. t. c. 6. §. illetve az 1900. évi 
XX t.-c. 3. §-ában előirt képesíté­
süket igazoló okmányokkal fölszerelt 
folyamodványukat hozzám április 
20-á n délutáni óráig adják be.

Székelyudvarhelyt, 1907. ápr. 4.
Dr Demeter Lőrinc, 

főszolgabíró.
20-907. sz.

Faeladási hirdetmény.
Alulírott közbirtokosság elnöksége 

közhírré teszi, hogy Gyergyóujfaiu 
községházánál 1907. április 28-án 
cl. u. 2 órakor tartandó nyilvános 
szó- és Írásbeli árverésen eladja 
a Barótossarki 1904. évben kijelölt 
vágásban megperzselődött és a Fe- 
hérfenyés, Gáborutfcje, Büdösvermes, 
Kövespatak, Kosza és Preceoldal 
1906 évben szél döntött fáját. 

Kikiáltási ár Barótossarki 1340

K, fehórfenyési 300 L, Gáborutfejc 
203 K, büdösvermesi 144 K, köves 
pataki 24 K, koszai 66 K és a pré- 
ceoldalinak 206 K.

Tájékozásul szolgáljon, hogy a ki 
használás alg kerülő terület a Ba­
rótossarki 30 kli, kiterjedésű a leg­
közelebbi vasútállomástól 42 km.- 
nyíre van 14127 darabnak kéreggel 
együtt 3—52. átlag 20 cm. átmérő­
jűnek 1278 km. haszonfát, a Fehér- 
fenyési 149 drb 77 km., Gáborutfcje 
105 drb 52 km., büdösvermesi 72

drb 36.9 km., a kövospataki 15 drb
62 km., koszai 21 drb 16"2 km. és 
a préceolduli 212 drb 57"2 km. ha­
szonfát tartalmazónak van becsülve.

Az összes eladófa lucfenyő csakis, 
részben jegenyefenyő. Bánatpénz a 
kikiáltási ár 10 százalékát kell le­
tenni, a megállapított árverési és 
szeszödési feltételek alólirottnál meg­
tekinthetők.

Gyergyóujfaiu, 1907 április 2. 
Mihálydeáh Imre, Bányász Sándor 

kb. jegyző. kb. elnök.

SZENKOVITS JÁNOS Utóda
Alapittatott 1865-ben.

Férfi és női 
divatáruház

Batthyányi-tér 4. szám.

Székelyudvarhelyt
Batthyányi-tér

Pompás látványosság:
Állandó divat­
tárlat-szalon

Batthyányi-tér 5. szám

Legnagyobb választék női és férfi ruhaszövetekben. Ere­
deti legújabb divatu diszkalapok. Férfi, női és gyermekcipők, 
mosóáruk, vásznak és rövidáruk.

FÉRFIRUHA-V ÁLLALAT!
A lehető legolcsóbb árszabás!

A tisztelt vevőközönség becses figyelmébe ajánlom a ta­
vaszi idény alkalmából a legfinomabb Ízlésnek megfelelően fel­
szerelt áruraktáraimat

tisztelettel

Szenkovits János Utóda.
Elegáns férfiruhák megrendelési helye. — Útitáskák, illatszerek

y Védjegy: „Horgonyt* "&Q

m

A Liniment. Capici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már több 
mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek 
bizonyult köszvénynél, csiiznál és meghűléseknél,
•.......... . bedörzsölésképpen használva. ........ .

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve­
get fogadjunk el, mely a „Horgony“ vódjegygyel 
es a Richter,czégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ara üvegekben K —.80, K1.40 és Ka­
cs, úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.
Dt Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz“,

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. 
Mindennapi szétküldés.

Tulipános vizsgái

iráslapok
csinos nemzeti színű 
kerettel, igen finom, 
magyar gyártmányú 
papiroson kizárólag

Betegé Pál és Társa
könyvnyomtató- és 
könyvkötő-intézet ében 
könyv- és papirkeres- 
kedésében Székelyud­
varhelyt, Kossuth utca 
31. sz. a. kaphatók. 
Vidéki megrendelése­
ket azonnal elintéz; 
mintákat bárhova kész­

séggel küld.

ípíEun tils

La Reurette Anti nicotin

Óriási siker!
„ Antinicotin“

szivarba hüvely
” szivar dobozokban. —
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Kicsiny üzlet, kicsiny haszon, nagy forgalom.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség és igen 
tisztelt megrendelőim szives tudomására adni. hogy 
üzletemben

Kossuth Lajos utca 6. szám
alatt divatszövet-raktárt rendeztem be.

Ezúton vagyok bátor a nagyérdemű közönség és 
igen tisztelt megrendelőim becses pártfogását kérni.
Munka termein Székelyudvarhelyt, Kos- 
suth-utca 6 szám alatt van.

Kész szolgálattal

Papp István,
férfi szabó mester.

Kicsiny üzlet, kicsiny haszon, nagy forgalom.
nyomatott Betegh Bal es Társa könyvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt 1907.'
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